ARCHIVES

# つくば分館の業務について

### 国立公文書館 つくば分館

平成17年8月24日につくば市民待望の「つくばエクスプレス」が開業した。茨城、 埼玉、千葉、東京を結ぶ新たな市民の動脈が完成したのである。

秋葉原一つくば間を最速45分で結ぶこの鉄道の開業により、当分館へ来館する際の所要時間が格段に短縮された。今までとは違う車窓を眺めながら、快適な電車の旅を楽しみ、多くの方が来館して当分館の常設展示や歴史資料を閲覧していただくことが期待されている。

また、茨城県及びつくば市は、「つくばエクスプレス」の開業を契機として、地域の活性化、科学技術の普及・啓発及び教育機会の創出を図るため「つくばサイエンスツアー推進事業」を展開しており、筑波研究学園都市にある国等の研究機関に参加を求め、研究機関を開放し、見学者の受け入れを率先して行なっている。

当分館もこの事業に積極的に参加し、推進事業の中核機関として活動した結果、近 隣の高校及び地域団体等多くの方が当分館の見学に訪れたところである。



展示室を見学する高校生

次に、当分館の中心業務である「受入れ・目録作成」及び「マイクロフィルム撮影」 についての近況を紹介する。

#### (1) 「受入れ」及び「目録作成」

毎年4月に各省庁から移管された歴史資料を「くん蒸」して殺虫・殺菌した後、 56 「目録作成」作業を行っている。

平成17年度は、4月に一般行政文書5,062冊、5月に法務省から刑事裁判記録(明治14年までの資料)を2,862冊、合計7,924冊の移管を受け、現在、今年中に目録原稿を作成した後、内容審査を経て一般の利用に供する予定である。

なお、目録原稿の作成については、これまで旧漢字が多いため「手書き」で作成していたが、今年度からパソコン入力による活字化を行い、一段とスピードアップを図ったところである。

また、平成12年から計画的に受け入れている「民事判決原本」については、11月に東京大学から残り全部4,597冊受け入れたところである(これまで6回受け入れて、総受入れ数21,798冊となる)。

#### (2) くん蒸

「くん蒸」については、臭化メチルを主剤とする専用のガスを使用して作業を行っているが、平成17年1月から臭化メチルの製造・使用が禁止されたことにより、酸化エチレンを主剤としたガスに変更したところである。

この変更に伴い、くん蒸期間については、これまでは1週間でガス抜きができたが、 新ガスは毒性が低いため、これまで以上にガスの量を多く注入することになり、10日 間程度を要することになった。

#### (3) マイクロフィルムの撮影

マイクロフィルムの撮影については、原本保護及び利用者の利便性の向上を図るため、利用頻度等を考慮し、計画的に歴史資料をマイクロフィルムに撮影している。

分館では撮影機4台で熟練された専門技術者により撮影を行っている。

これまでに、館では公文録、太政類典、公文類聚、御署名原本をはじめ、明治期の特に重要な文書については既に撮影を終了している。これらのマスターフィルムは、 低湿温度の保管庫の中で所蔵し、定期的に巻き直しを行って劣化を防止している。

また、マイクロフィルムによる閲覧については、両館で同じものを所蔵し、利用者 サービスに努めているところである。

平成17年度は「在外財産等報告書」(平成12年度大蔵省から移管)、「昭和財政史」 (平成15年度財務省から移管)、「捕獲審検関係文書」(平成13年度国土交通省から移管) を撮影しているところである。

## (4) 閲覧可能な公文書等

つくば分館で所蔵している閲覧可能な主な歴史公文書等は以下のとおりである。

省庁名	移管年度	公 文 書 等 の 内 容	公開の別
環境庁	昭和47年	国立公園管理・事業承認等	公開
大蔵省	平成12年	在外財産等報告書	要審査
財務省	平成13年	閉鎖機関清算関係	要審査
文部省	平成12年	民事判決原本	要審査
文部省	平成14年	財団法人設立認可等	要審査
厚生省	平成4年	社会福祉法人設立認可等	要審査
経済産業省	平成15年	法律制定等関係書類	公開、要審査
運輸省	平成元年以降	船舶譲渡許可	要審査
運輸省	平成元年以降	港内公有水面埋立免許	公開
気象庁	全般	天気図、アジアの天気図、高層天気図	公開
郵政省	平成4年	電波技術審議会関係	公開
建設省	平成11年	建築基準法第38条の規定に基づく認定等	要審査
		について	
建設省	平成2年以降	土地収用法に基づく事業認可等	公開、要審査
建設省	平成4年	河川改修事業関係書類	公開
自治省	平成3年以降	境界変更等	公開
自治省	平成4年	起債の許可文書	公開

※ 要審査のものについては、一度内容審査を行う必要があるため、直接来館されて も直ぐにご覧になることはできませんので、閲覧を希望される場合は必ず事前にご連 絡をお願いします。



つくば市主催「つくばちびっ子博士」事業に参加し、「夏の特別展」を開催



分館案内図

〒300-4246 茨城県つくば市上沢6番6号 TEL 029-867-1910 (代表) Fax 029-867-1939